

东方网教育频道优秀作品选登(一)

为了给“小记者”“小作家”们提供一个展示自己的舞台,东方网教育频道挑选了一些优秀中小学生的作品进行刊登。这些作品汇聚了“小记者”“小作家”们的智慧,把生活中的所见所闻、所思所想、真情实感变成文字记录下来,每段文字都展示了他们热爱生活、善于观察、勤于思考的独特个性。欢迎投稿,投稿热线:(021)52920017。

我的兴趣爱好

星河湾双语学校 四(4)班 程稚葵

我从小就被爸爸妈妈安排了各种“兴趣”,从不让我自由自在地选择。然而有一天,在我参加了一场摄影展之后,我便坚定了摄影是我最大的兴趣爱好。

我带着照相机参加了同学Andy的生日派对,心想着给大家拍一些有趣的照片。当时,朋友们都在

玩蹦床,照片拍得非常模糊。而且他们也不愿意配合,我一拿起相机,刚才还在兴致勃勃玩耍的他们,一下子就消失得无影无踪,让我有些气馁。

到了切蛋糕的时刻!Andy的妈妈忙前忙后地给大家分蛋糕。小朋友们都狼吞虎咽地吃着。我觉得这

真是一幅幅生动的画面,便举起相机。突然看到Andy渴望地看着塑料刀上的奶油,不禁伸出舌头,津津有味地舔了一口又一口,鼻子上还蹭到了一坨奶油。这真是一个千载难逢的机会,便赶忙按下了拍摄键。当时周围环境很乱,我特地选了黑白模式,给Andy一个大大的特写。

我得意洋洋地举高相机给他妈妈看,所有人凑着脑袋过来,对照片赞不绝口。Andy妈妈还提醒我一定要把照片发给她呢!

在回家路上,我和爸爸妈妈谈起派对上拍照的事情,觉得摄影一定要有耐心等待机会。当画面来临时,灵活地运用技能,才能牢牢地抓

住机会,拍出一张完美的照片。

《秘密花园》中,苏珊·索尔比夫人曾说过:“对一个孩子来说,可能遇到两件最糟糕的事——要么永远不让他独立,要么让他一意孤行。”想到这里,我对爸爸妈妈说:“从现在起,我已经找到自己真心喜欢做的事情,希望你们能支持我!”

金色的童年

西南模范中学 六(1)班 周子悦

一年一度的拔河比赛决赛就要开始啦!

刚接到通知,教室里就炸开了锅。拔河队员们面面相觑,不知该怎么面对下午的考验。也不知是谁,随口说了一句:“拔河队员中午吃三顿饭!”一阵哄堂大笑后,同学们便一个劲地拍手叫好,一致赞同这个“没有办法的办法”。一猜就知道,这点子肯定是“鬼精灵”熊贝尔说的。中午,大家都想尽办法躲过老师的眼睛,悄悄把自己的饭菜分给拔河队员,希望他们能破记录,为班级争光。

体活课的铃声拉开了比赛的帷

幕。领队要抽牌决定比赛对象和比赛顺序,同学们都双手合十,抽签结果公布,我们二班对决六班!

二班的二十位“战神”头一扭,胸一挺,有序地踏上“战场”。个个都带着坚定的眼神和一丝淡淡的“杀气”。只听体育老师一声哨响,双方都开始奋力向后拔。“加油!加油!加油!”同学们加油助威的呐喊声中还夹杂着刺耳的尖叫声。眼看我们班就要赢了,六班同学也发威了,比赛进入了僵局……只见我们班的战士们个个憋着脸,豆大的汗珠不停地在他们脸上流淌。在啦啦队员的呐喊助威声

中,战士们一点点开始往后挪动,一秒过去了,两秒,第三秒!这个激动人心的时刻终于到了,阳光照耀下闪亮的金牌终于越过了白线!此时,队员们一甩头,他们的汗水仿佛一阵雨,淋湿了我们每一个人……

这阵雨是凉爽的,因为里面汇聚了二班每个人的欢乐和喜悦;这阵雨是甘甜的,因为里面汇聚了二班团结的力量,痛快淋漓地拿下了对手!

虽然我们最后没有拿到第一名,但是不论是对拔河队员还是啦啦队员来说,我们在操场上的每个瞬间都是值得回忆的,都是我们每个人的金色童年!

吾爱吾师,吾更爱真理

曹杨第二中学 高二(7)班 毛泽维

无论我们身处于怎样的时代,人类从未停止为自己的行为找理由。这是人类出于保护自己的本能行为,只有这样他们才不容易被外人攻击,他们的心灵才获得了些许慰藉,变得心安理得。

现实生活中,这样为自己的行为找理由的人通常分为两类。一类人是真理的“践行者”,他们睿智而严谨,他们的理由皆与真理充分契合。而另一类人是谬论的“追随者”,他们自以为是欲盖弥彰,他们的理由是荒谬的、混淆人心的,因此他们的自我满足就如同梦境里的泡泡,看似美丽却虚无缥缈一戳就破,毫无价值可言。

由此看来,前者应该作为我们的榜样,后者应该用来警醒我们。“检验事物的唯一标准就是真理”,事情的真相、世界的原则是代表真理的审判刀,挥刀下去,一切表面的真相、虚假的证词都无处可逃。

《追风筝的人》中曾写道,“我们总喜欢给自己找很多理由去解释自己的懦弱,总是自欺欺人地去相信那些美丽的谎言,总是去掩饰自己内心的恐惧,总是去逃避自己犯下的罪行。但事实总是,有一天,我们不得不

坦然面对那些罪恶,给自己心灵救赎。”人性的贪婪将我们推向了为我们有偏差的行为去寻找充分理由的深渊。我们企图把自己包裹得很好,最终却成了“掩耳盗铃”的那个人。

卡夫卡说:“我们唯有站定,用双脚插入意见、流言与诽谤的淤泥,最终碰触坚实的地面。”勇敢地审视自我,洗清自己思想的浮躁不至于陷溺。说到底还是坚持了真理,才做到了不忧的仁者、不惑的智者、不惧的勇者。当我们成了真理的“践行者”时,我们也就顺应了规律,获得他人的支持,不用忧虑他人的抨击与质疑,因为你就是真理本身,你是一切遮掩和伪饰中站起来的巨人。

“吾爱吾师,吾更爱真理。”亚里士多德曾发出这样的感叹。既然世界自有其原则,事情的终点不开它本身,为了逃避错误,任何看似充分的理由在真理面前都是徒劳无功的。深沉的哲人已经为我们做了很好的榜样,告诉我们去热爱真理,相信真理,敬畏真理,最终成为真理的化身。

当真理下的黎明照耀到你身体的每一寸时,你就会感到所见之处皆是真实。

我看跷跷板

民办风范中学 高二(3)班 胡晨豪

有智者这样说:“平衡往往以倾斜为代价。”我认同这一观点。“平衡”与“倾斜”看似无法共存,其实有着不可分离的联系。

我们知道,跷跷板在达到平衡之前会摇摇晃晃。所以,我们可以把倾斜理解为,达到平衡前所必须要经历的过程。而平衡,则可看作事物的一种理想状态。

那么,平衡与倾斜两者间的关系是如何呢?“脸书”作为全球用户占有率最高的社交网站,在创立之初走过了被收购、域名被顶替的斜坡。在扎克伯格等人夜以继日的努力下,它终于在激烈的竞争中站稳了脚跟,达到了理想的平衡。可近日,这个如此庞大的社交网站被曝

泄露用户隐私。“脸书”为谋取自身的利益而打破了用户、广告商、社交平台三者的平衡,其代价就是法院的传票与股票的大幅度下跌。

于此,我认为:平衡与倾斜,好比成功与磨难、成名与压力。要想达到平衡,就必须经历倾斜。即使达到平衡,过程中也有倾斜的风险。平衡与倾斜,可谓是相辅相成,相伴而生。

平衡,好比一把达摩克利斯之剑,它随时有倾斜伤人的危险。但在处理平衡与倾斜的关系时,我们并非无能为力。剑有剑鞘,跷跷板有支点。“支点”意为支撑一个物体发生作用而固定不变的点。可对有志者来说,支点是支撑他们发现自身价值的动力。要想游刃于平衡与倾斜,就必须发挥支点

的作用,也就是给自己一个恰到好处的定位。支点的位置不同,倾斜的角度也不同。因此,我们要找准自己的支点,才能达到属于自己的平衡。

我们应该如何看待自己生活中的平衡与倾斜呢?在生活中,难免会遇到一些棘手的问题,若是因此放弃,甚至以此沉沦,那你注定会被时代所淘汰。平衡,不是平均,而是强调制衡。只想得到,会失去更多。害怕失败,成功永远无法到来。因为所谓平衡,正是以倾斜为代价的。

我看跷跷板,看的是它如道家阴阳鱼般的和谐。板上的平衡,不如说是一种静止的倾斜。而板上的倾斜,其本身就是一种相对的平衡。跷跷板的学问,还真不小啊。

一切皆有可能

闵行中学 高一(9)班 计忱

一切皆有可能。在我眼中,它不仅点醒人们世间万物都有无穷无尽的可能性,更是鼓励人们勇于尝试,而非原地等待!

电影《放牛班的春天》讲述的是一个桀骜不驯的班级,赶走了几任老师,当所有人放弃这个班级时,一位音乐老师终于用音乐之声打动了学生们,从此改变了他们的人生态度。影片结尾师生分别时,班中久久萦绕的歌声催人泪下。而观看片头时,谁又能想到电影逆转的结局呢?一切皆有可能,只要他们内心不放弃希望,即使是最顽劣的学生也会被感化。

然而,从这个故事中,我还看到了不同的一点。若老师在任教前便被放牛班的斑斑劣迹吓退,他又如何去证明音乐的力量足以改变一切呢?不正是老师跨出了第一步吗?于是,我们有理由相信,若想要一切皆有可能,首先要有敢于尝试的勇气。迈出第一步的勇气就是“一切皆有可能”的基础。

这又让我想到了一个人——于

谦。在瓦剌军大举进攻明朝之时,朝廷中乱作一团,主和派的迁都之声沸反盈天,在生死存亡之际,唯于谦一人挺身而出,极力抗拒南迁,坚持死守。城中不足六万的士兵,面对近二十万的敌军,守住了京城,并取得了最终的胜利。这是一场不可能打赢的战役,以弱胜强只在毫厘之间,绝不放弃,一切方有可能。

在这里,我们看见的是于谦的气魄胆识,是一个人面对群臣据理力争的态度,是知其不可为而为之的孤勇。若战,仍有兴国之望;若迁,大明将再无出头之日。一切皆有可能,正是于谦的坚持,打出了这一丝可能。但这背后我们更不能忽视的,是他身后千万军民背水一战,誓死保家卫国的决心。

“一切皆有可能”,仿佛正确的废话,却经不住思考!信奉者若只作守株待兔式的白日梦,那么,“一切皆有可能”也只是一句可笑的借口罢了。因为比“可能”更为重要的是“行动”,只有超越一切可能的行动,才能让“可能”成为实实在在的“现实”。

后真相时代

大同中学 高一(5)班 张秋琪

《牛津英语词典》将“后真相”一词选为2016年的年度词汇。“后真相时代”的定义是:在这个网络时代,真相并没有被篡改,也没有被质疑,只是变得次要了。人们不再去相信真相,只相信感觉,只愿意去听、去看想听和想看的東西。

正如雪莱曾经指出:“如果人们陷入无知的自我蒙蔽中,社会便会安于现状,不再进步。”在这个信息爆炸的网络时代,我们足不出户便可以放眼世界,这样海量的信息却使认识世界、把握真相变得愈发困难。对于真相,人们似乎早已失去了探寻的耐性,立场和情绪逐渐地取代了真相和真实。所有信息从人们眼前轻轻滑过,浮躁、猎奇随之产生,人心被这种感官上的快乐所奴役,失掉了它原有的灵明。诚然,网

络世界是如此错综复杂,但我们依然要以开阔的眼光去探寻真理。

我们沉溺于各式各样的信息中,却离真相越来越遥远。幸好,古代哲人的话仿佛神明一般地为我们做出了解答。“受光于隙见一床,受光于牖见室央,受光于庭户见一堂,受光于天下照四方。”魏源正是在太阳的运行中领悟了把握世界、把握真相的关键。满足于一米阳光的人怎能发现生活的本真?杜甫说:“会当临绝顶,一览众山小。”王安石说:“不畏浮云遮望眼,自缘身在最高层。”庄子笔下望洋兴叹的河伯,以巨钩巨饵投竿东海的任公子,还有“抟扶摇而上九万里”的鲲鹏……汪洋恣肆的笔端分明流淌着两个词:眼界与格局。古圣先贤的启示言犹在耳,社会中却早已喧嚣着自我、狭

隘与浅薄。

本意为开阔视野、方便交流的网络却最终也“囚禁”了人们精神世界。有人将错误都归咎于网络的发达,但技术无罪,有罪者唯人。叔本华所指责的那些“不断寻求外在的刺激来慰藉残破的精神”之人,不正是那群以情绪取代真相的人最好写照吗?

在“后真相”时代,这个真相被忽视、无视的时代,我们更应该从人文深处苏醒,以更高的眼界与格局去洞见、透视隐藏于海量信息中的真相。

最后,我愿以卡夫卡的话来作结,“我们唯有站定,用双脚插入意见、流言与诽谤的淤泥,最终碰触坚实的地面。在这里,我们称之为真相。”